



ACHIEVERS IAS ACADEMY

SUMMARY OF THE HINDU FOR BPSK EXAMINATION

HINDI

DATE

01/01/2024

THE HINDU National

➔ मनरेगा श्रमिकों के लिए आधार लिंक भुगतान प्रणाली अनिवार्य।

नए साल से मनरेगा (महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण योजना) के तहत मजदूरी का भुगतान केवल आधार आधारित भुगतान प्रणाली (एबीपीएस) के माध्यम से किया जाएगा।

सिस्टम को अनिवार्य बनाने की समय सीमा का यह पांचवां विस्तार था।

34.8% पंजीकृत श्रमिक और 12.7% सक्रिय श्रमिक अभी भी नई भुगतान प्रणाली के लिए पात्र नहीं हैं। अप्रैल 2022 से अब तक 7.6 करोड़ जॉब कार्ड हटा दिए गए हैं।

➔ हथियारबंद लोगों द्वारा पुलिस पर गोलीबारी के बाद मोरेह में फिर से कर्फ्यू लगा दिया गया

शनिवार से सशस्त्र बदमाशों और राज्य पुलिस, कमांडो के बीच रुक-रुक कर हो रही गोलीबारी के बाद रविवार को भारत-म्यांमार सीमा पर फिर से कर्फ्यू लगा दिया गया।

मोरेह कुकी ज़ो और मैती समुदायों से प्रभावित मणिपुर में से एक तेगुओपोल में कुकी प्रभुत्व में है।



➔ पनगढ़िया 16वें वित्त आयोग के प्रमुख होंगे

सरकार ने रविवार को अरविंद पनगढ़िया को 16वें वित्त आयोग का अध्यक्ष बनाने की सिफारिश की।

वित्त आयोग केंद्र और राज्य के बीच राजस्व बंटवारे की सिफारिश करता है।

16वां वित्त आयोग अक्टूबर 2025 को अपनी रिपोर्ट सौंपेगा, इसकी सिफारिशें 1 अप्रैल 2026 से लागू होंगी।

➔ आर डे टैब्लो , सेंटर ने मान के दावे को खारिज कर दिया

केंद्र ने रविवार को गणतंत्र दिवस परेड के लिए राज्य की झांकी को शामिल नहीं करने पर पंजाब के मुख्यमंत्री भागवत मान की आलोचना को "आधारहीन" खारिज कर दिया।

रक्षा मंत्रालय ने एक बयान जारी कर कहा कि झांकी, प्रस्तावों का मूल्यांकन एक "विशेषज्ञ पैनल" द्वारा किया जाता है।

➔ गिलानी - वित्त पोषित संगठन, "गैरकानूनी संस्था" घोषित

केंद्रीय गृह मंत्रालय ने रविवार को आतंक विरोधी कानून, गैरकानूनी गतिविधियां रोकथाम अधिनियम (यूएपीए) की धारा 3 के तहत तहरीक ए हुरियत जम्मू-कश्मीर (टीईएच) को एक "गैरकानूनी संघ" घोषित किया।

TeH ऑल पार्टी ब्यूरिएट कॉन्फ्रेंस (APHC) का घटक है और इसकी स्थापना अलगाववादी सैयद अली शाह गिलानी ने की थी, जिनकी 2021 में मृत्यु हो गई।

गृह मंत्री अमित शाह ने एक्स पर पोस्ट किया: "संगठन जम्मू-कश्मीर को भारत से अलग करने और इस्लामी शासन स्थापित करने के लिए निषिद्ध गतिविधियों में शामिल है।" समूह को भारत विरोधी प्रचार प्रसार करते हुए और जम्मू-कश्मीर में अलगाववाद को बढ़ावा देने के लिए आतंकवादी गतिविधियों को जारी रखते हुए पाया गया है।

➔ **नौसेना ने फ़्रिगेट तैनात किए. वाणिज्यिक जहाजों की सहायता के लिए विध्वंसक।**

लाल सागर पार करने वाले वाणिज्यिक जहाजों पर बढ़ते हमले की पृष्ठभूमि में। अदन की खाड़ी और अरब सागर की नौसेना ने रविवार को कहा कि उसने निगरानी अभियान बढ़ा दिया है।

नौसेना ने एक बयान में कहा, "समुद्री सुरक्षा अभियान चलाने और किसी भी घटना की स्थिति में वाणिज्यिक जहाजों की सुरक्षा बढ़ाने के लिए विध्वंसक और फ़्रिगेट वाले कार्य समूहों को तैनात किया गया है।"

➔ **छह साल में 1117 सीमा चौकियों पर 4जी सेवाएं मुहैया कराई जाएंगी।**

केंद्र सरकार ने चीन के साथ सीमा सहित भारत की अंतरराष्ट्रीय सीमा पर 1,100 से अधिक सीमा चौकियों के लिए 4जी मोबाइल सेवाओं को मंजूरी दे दी है।

इसमें ₹1545 करोड़ की लागत से चीन से लगी सीमा भी शामिल है।

मंत्रालय ने कहा कि उसने इस परियोजना को छह साल में पूरा करने के लिए दूरसंचार विभाग और बीएसएनएल के साथ समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।

मिनिसट्री ने कहा कि चीन सीमा पर 48.03 किलोमीटर सड़क का निर्माण किया गया है। जबकि 2023 में चार सीमा चौकी और तीन हेलीपैड जोड़े गए थे।

बांग्लादेश सीमा पर 184 किमी और नेपाल सीमा पर 120 किमी सड़क जोड़ी गई है।

सीमा चौकी के साथ 88 नई सीमा चौकी का निर्माण किया गया। म्यांमार के साथ 2.4 किमी की सीमा चौकी और पाकिस्तान के साथ 18 किमी की सीमा को भी जोड़ा गया है।

➔ **SC की अनुवाद परियोजनाओं ने 2023 में सुशासन प्राप्त किया**

सभी 36,000 निर्णयों का अनुसूचित भाषा में अनुवाद करने की सुप्रीम कोर्ट की महत्वपूर्ण परियोजना ने 2023 में अभूतपूर्व गति हासिल की।

जनवरी में केवल 2238 अनूदित निर्णयों के साथ शुरू हुआ ई-एससीआर पोर्टल 31,000 से अधिक के साथ समाप्त हुआ।

वर्तमान में सबसे अधिक संख्या में अनुवादित निर्णय हिंदी में (22,396) अनुसरण किए जाते हैं। य पंजाबी (3572), कन्नड़ (1899) और गुजराती (1112)।

➔ **भारत में एक दिन में 841 नए सीओवीआईडी 19 मामले, 3 मौतें दर्ज की गईं।**

भारत में 24 घंटों में CoViD19 के 841 नए मामले दर्ज किए गए, जो 227 दिनों में सबसे अधिक हैं। महामारी सामने आने के बाद से दर्ज किए गए मामलों की संख्या 4309 है।

केरल, कर्नाटक और बिहार में एक-एक की तीन मौतें हुईं।

महामारी के दौरान 4.3 करोड़ लोग संक्रमित हुए और 5.3 लाख लोगों की मौत हुई।

World

➔ नेतन्याहू का कहना है कि गाजा युद्ध महीनों तक जारी रहेगा

रविवार को मध्य गाजा में इजरायली हमलों में कम से कम 35 लोग मारे गए। इजराइल के पीएम ने कहा कि 'अभी कई महीनों' तक युद्ध जारी रहेगा।

इजराइल के अभूतपूर्व हवाई और जमीनी हमले में 21,800 से अधिक फिलिस्तीनी मारे गए हैं।

इजराइल के पीएम नेतन्याहू ने कहा है कि इजराइल को गाजा पट्टी पर खुला सुरक्षा नियंत्रण बनाए रखना चाहिए।

यह दृष्टिकोण कई देशों द्वारा प्रस्तावित दो राज्य समाधान का विरोध करता है। दो राज्य समाधान के तहत 1967 की तर्ज पर इजरायल और फिलिस्तीन के क्षेत्र को एक साथ अस्तित्व में रखने का प्रस्ताव है।

इजराइल का कहना है कि हैम्स ने मिस्र से रैप्स की तस्करी की है, लेकिन मिस्र इसका विरोध करता है।

मिस्र अपनी सीमा पर इजरायली सेना की किसी भी उपस्थिति का विरोध करता है।

➔ इजराइल जहाजों को गाजा के तटों तक सहायता पहुंचाने के लिए तैयार है: कोहेन

इजराइली विदेशी श्रीमान ने सोमवार को कहा कि इजराइल साइप्रस से प्रस्तावित समुद्री गलियारे के हिस्से के रूप में युद्ध से तबाह गाजा पट्टी में जहाजों को "तुरंत" सहायता पहुंचाने के लिए तैयार है।

व्यवस्था के तहत मालवाहक जहाजों को 370 किमी दूर गाजा तट तक ले जाने से पहले लारनाका के साइप्रस सुरक्षा बंदरगाह में निरीक्षण से गुजरना होगा। पहले गाजा में आपूर्ति मिस्र या इजराइल से होती थी।

इससे पहले, गाजा नौसेना इजरायली नाकेबंदी के अधीन थी और किसी भी शिपमेंट के लिए उसे मिस्र या इजरायल का उपयोग करना पड़ता था।

➔ विदेश मंत्री बदल गए

इजरायली सरकार ने रविवार को एली कोहेन की जगह नए विदेश मंत्री इजरायल काट्ज की नियुक्ति को मंजूरी दे दी।



स्यैप्रस से गाजा रूट

➔ **लाल सागर में कंटेनर जहाज पर नवीनतम प्रयोग के बाद अमेरिका ने हौथी विद्रोहियों को गोली मार दी**

अमेरिकी सेना ने रविवार को कहा कि उसकी सेना ने लाल सागर में एक मालवाहक जहाज पर हमला करने के बाद हौथी विद्रोहियों पर गोलीबारी की, जिसमें कई हौथी लड़ाके मारे गए।

यूडी सेंट्रल कमांड ने कहा कि अमेरिकी गंभीर विध्वंसक जहाज के चालक दल ने पहले दो एंटी शिप बैलिस्टिक मिसाइलों को मार गिराया। सिंगापुर स्थित मेस्क हांगजो पर गोलीबारी की गई। तब जहाज का पीछा कर रही चार छोटी नावों में से तीन अमेरिकी हमले में डूब गईं।



➔ **उत्तर कोरिया के किम ने दूसरे कार्यकाल के लिए सेना को आदेश दिया**

उत्तर कोरिया के किम जोंग उन ने सियोल पर सैन्य हमले की ताजा धमकी दी है। और एक ऐसे युद्ध की तैयारी के लिए सैन्य शस्त्रागार तैयार करने का आदेश दिया गया जो "किसी भी समय छिड़ सकता है"।

योजना तीन और सोया उपग्रह लॉन्च करने, ड्रोन बनाने और इलेक्ट्रॉनिक युद्ध क्षमता विकसित करने की है।

➔ **नए साल में शी ने कहा, ताइवान के साथ चीन का पुनर्मिलन अपरिहार्य है**

राष्ट्रपति शी जिनपिंग ने अपने नए साल के संबोधन में कहा कि ताइवान के साथ चीन का पुनर्मिलन "अपरिहार्य" है।